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KẾ HOẠCH
Tổ chức Cuộc vận động thi sáng tác thơ
Kính gửi: 
- Ban TV Đảng Ủy – TT HĐND, UBND
 
- Các ban ngành đoàn thể, Chi ủy, Chi bộ KDC.
Thực hiện chương trình công tác năm 2015, thiết thực chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước. Được sự nhất trí của BTV đảng ủy, Ban TT UB MTTQ phối hợp với Hội NCT xã xây dựng kế hoạch tổ chức Cuộc thi sáng tác thơ chào mừng kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 3/2/1930 – 3/2/2/2015), 85 năm ngày thành lập Mặt trận DTTN Việt Nam (18/11/1930 – 18/11/2015), 20 năm ngày thành lập Hội NCT Việt Nam (10/5/1995 – 10/5/2015). Chào mừng thành công Đại hội đảng bộ các chi bộ tiến tới Đại hội đảng bộ xã lần thứ XXXVII, Đại hội đảng toàn quốc lần thứ XII.   
I. Mục đích – Ý nghĩa:
- Chào mừng kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam 3/2/1930 – 3/2/2/2015), 85 năm ngày thành lập Mặt trận DTTN Việt Nam (18/11/1930 – 18/11/2015), 20 năm ngày thành lập Hội NCT Việt Nam (10/5/1995 – 10/5/2015), Chào mừng thành công Đại hội đảng bộ các chi bộ tiến tới Đại hội đảng bộ xã lần thứ XXXVII, Đại hội đảng toàn quốc lần thứ XII.   
- Ôn lại truyền thống hào hùng của dân tộc, truyền thống vẻ vang 85 năm thành lập Đảng CSVN, 85 năm thành lập Mặt trận DTTN Việt Nam, 20 năm ngày thành lập Hội NCT Việt Nam.

- Ca ngợi Đảng, Bác Hồ, ca ngợi quê hương đất nước, ca ngợi khối đại đoàn kết toàn dân tộc, nêu cao vai trò MTTQ, NCT trong xã hội. Từ đó thêm yêu quê hương, đất nước, thêm tự hào về đảng, Bác Hồ, tự hào về quê hương Tráng Liệt Anh hùng.
- Mừng Đảng – mừng xuân, mừng quê hương trên đường đổi mới.    

- Tạo đợt sinh hoạt chính trị - xã hội - văn hóa tinh thần lành mạnh, vui tươi bổ ích, góp phần nâng cao đời sống dân trí. 
II. Thời gian, đối tượng dự thi 
1. Thời gian

- Cuộc vận động sáng tác thơ chính thức phát động từ ngày 01/02/2013 đến ngày 30/4/2015.
- Việc tổng kết, công bố giải và trao giải thưởng được tổ chức vào dịp tổng kết Công tác Mặt trận cuối năm 2015, hoặc đầu năm 2016.
2. Đối tượng tham gia: 
Toàn thể cán bộ, đảng viên, công nhân viên chức, các thầy cô giáo, các em học sinh, cùng toàn thể nhân dân trong và ngoài xã.

III. Chủ đề, thể loại thơ dự thi: 
1. Chủ đề: 

- Ca ngợi Đảng, Bác Hồ, ca ngợi tình yêu quê hương, yêu đất nước.

- Ca ngợi khối đại đoàn kết toàn dân tộc, nêu cao vai trò NCT, các tổ chức thành viên, các tổ chức đoàn thể xã hội trong công cuộc xây dựng và bảo vệ tổ quốc.
- Ca ngợi đảng bộ, chính quyền và nhân dân Tráng Liệt anh hùng.
- Ca ngợi tình yêu nghề, yêu lao động sản xuất, tình yêu thương con người, yêu bạn bè, đồng chí, đồng nghiệp.

- Mừng Đảng – mừng xuân, mừng quê hương trên đường đổi mới.    
2. Thể loại thơ: Bài dự thi có thể viết theo mọi thể loại thơ, ưu tiên các bài dự thi viết theo các thể thơ chính thống, tuân thủ quy luật gieo vần, luật bằng chắc. 
IV. Thể lệ cuộc vận động thi sáng tác thơ:
- Tác phẩm dự thi phải là tác phẩm mới sáng tác của chính tác giả, không dược sao chép của người khác, không nhờ người khác làm hộ và chưa gửi tham dự cuộc thi nào trước đó.

- Một tác giả có thể gửi dự thi nhiều tác phẩm khác nhau.

- Tác phẩm dự thi phải được đánh máy trên giấy khổ A4, ghi rõ họ tên, bút danh, Số điện thoại (nếu có).
- Các tác phẩm dự thi được MTTQ, Hội NCT lựa chọn các tác phẩm xuất sắc đưa vào tập thơ Quê Hương 5 phát hành rộng dãi, phục vụ công tác tuyên truyền mà không cần hỏi ý kiến tác giả.
- Việc tổng kết, công bố giải và trao giải thưởng được tổ chức vào dịp tổng kết Công tác Mặt trận cuối năm 2015, hoặc đầu năm 2016.

- Đây là cuộc thi sáng tác thơ mang tính phong trào, do vậy Ban tổ chức, Ban giám khảo đánh giá chất lượng các bài thi trên tinh thần trách nhiệm, công tâm và khách quan. Do đó, kết quả đánh giá chất lượng các bài dự thi và công bố giải của Ban tổ chức là kết quả cuối cùng. Ban tổ chức không giải quyết các vấn đề liên quan đến kết quả đánh giá và xếp hạng giả thưởng các bài dự thi. Kính mong các tác giả có tác phẩm dự thi thống nhất quan điểm với Ban tổ chức, đồng thời tích cực tham gia hưởng ứng.   
V. Quy định:
- Mỗi Chi bộ, KDC ít nhất có 5 tác phẩm dự thi.
- Mỗi Ban ngành đoàn thể, tổ chức thành viên MTTQ có ít nhất 5 tác phẩm dự thi.

- Mỗi nhà trường có ít nhất 5 tác phẩm của các em học sinh tham dự (Chú ý: các thầy cô giáo chỉ định hướng chủ đề cho các em học sinh, không sáng tác thay cho các em học sinh).

- Khuyến khích các tác giả tự do trong, ngoài xã hưởng ứng và có bài tham dự.
VI. Ban Tổ chức và Ban Giám khảo:
* Ban Tổ chức gồm:

1/ Ông Quách Công Thọ 
- Chủ tịch MTTQ xã 
- Trưởng ban

2/ Ông Vũ Văn Mạnh 
- Phó Chủ tịch MTTQ xã 
-  Phó ban TT
3/ Ông Chu Văn Tăng 
- Chủ nhiệm CLB thơ NCT
-  Phó ban.

4/ Ông Phạm Danh Từ 
- CLB thơ NCT
- Thành viên
5/ Ông Phạm Văn Xuân 
- CLB thơ NCT
- Thành viên
* Ban Giám khảo: sẽ  thông báo sau (Các tác giả có tác phẩm dự thi sẽ hạn chế trong danh sách Ban giám khảo)
VII. Giải thưởng:
 Cơ cấu giải: Trong số các tác phẩm dự thi, Ban Tổ chức, Ban giám khảo sẽ chọn ra 01 giả Nhất, 02 giải Nhì, 03 giải Ba, 02 giải khuyến kích dành tặng 02 tác giả trẻ tuổi tiềm năng. Giá trị giả thưởng cụ thể như sau: 

- Giả nhất
: 300.000đ/giải.

- Giải Nhì
: 200.000đ/giải.

- Giả Ba
: 100.000đ/giải.

- Giải Khuyến khích: 100.000đ
VIII. Tổ chức thực hiện
 Để đảm chất lượng cuộc vận động sáng tác thơ đạt kết quả cao nhất, MTTQ, Hội NCT xã, Ban tổ chức cuộc thi trân trọng kính mời và đề nghị BTV Đảng ủy tham gia chỉ đạo chung trong suốt quá trình diễn ra cuộc vận động, đồng thời triển khai kế hoạch cuộc vận động đến các chi bộ, chỉ đạo các chi bộ tích cực tham gia hưởng ướng cuộc vận động.
* Ban TT MTTQ, Ban tổ chức tổ chức: tuyên truyền sâu rộng tới các tổ chức thành viên, các ban ngành đoàn thể, Ban công tác Mặt trận cùng toàn thể các tầng lớp nhân dân.

- Xây dựng kế hoạch, thể lệ cuộc thi, đồng thời tổ chức thực hiện toàn bộ nội dung theo đúng kế hoạch đã đề ra.

- Ban TT MTTQ: lo toàn bộ kinh phí giả thưởng.

* BCH Hội NCT: tổ chức tuyên truyền nội dung cuộc vận động đến các hội viên Hội NCT, CLB thơ NCT, khuyến khích hội viên, gia đình hội viên tích cực tham gia.

-Tuyển chọn các tác phẩm dự thi xuất sắc đưa vào tập thơ Quê Hương – tập 5 in chào mừng kỷ niệm 20 năm ngày thành lập Hội NCT Việt Nam.

 * Các tổ chức thành viên MTTQ triển khai tuyên truyền đến các đoàn viên, hội viên đảm bảo chất lượng và số lượng bài dự thi theo quy định. 

Trên đây là toàn bộ kế hoạch tổ chức cuộc vận động sáng tác thơ chào mừng kỷ niệm 85 năm ngày thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam, 85 năm ngày thành lập Mặt trận DTTN Việt Nam, 20 năm ngày thành lập Hội NCT Việt Nam, là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng thiết thực chào mừng thành công Đại hội đảng bộ các chi bộ tiến tới Đại hội đảng bộ xã lần thứ XXXVII, Đại hội đảng toàn quốc lần thứ XII. TT MTTQ xã rất mong nhận được sự quan tâm chỉ đạo của Đảng ủy, sự tích cực tham gia của các Chi bộ, các ban ngành đoàn thể, các tổ chức thành viên cùng toàn thể nhân dân trong xã góp phần vào thành công cuộc vận động.

	Nơi nhận:
- TT MTTQ huyện;

- BTV Đảng Ủy - TT HĐND - UBND;

- Ban tổ chức Cuộc vận động;

- Như kính gửi;

- Lưu./.
	TM BAN THƯỜNG TRỰC

Chủ tịch

Quách Công Thọ
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