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                                                                                  Tráng Liệt, ngày 20 tháng 12 năm 2015.

THÔNG BÁO

Về việc xét tuyển đặc cách viên chức giáo viên năm 2015

      Kính gửi: Các đ/c cán bộ, giáo viên, nhân viên trường THCS Tráng Liệt.

    Thực hiện Kế hoạch số 2825/KH-UBND, ngày 02/12/2015 của UBND tỉnh Hải Dương về kế hoạch tổ chức xét tuyển đặc cách giáo viên ngành giáo dục và Đào tạo năm 2015; Hướng dẫn số 468/ UBND-NV ngày 11/12/2015 của UBND huyện Bình Giang về việc lập danh sách bổ sung giáo viên xét đặc cách năm 2015. Nhà trường thông báo đến toàn thể các đồng chí cán bộ, giáo viên, nhân viên trong toàn trường được biết:
1. Đối tượng xét tuyển:

· GV đang dạy hợp đồng tại trường có thời gian công tác và đóng bảo hiểm xã hội bắt buộc tại các trường liên tục đủ 48 tháng trở lên. Trong thời gian công tác không vi phạm pháp luật đến mức bị xử lí kỉ luật hoạch bị truy cứu trách nhiệm hình sự, được đánh giá hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.

· Những người tốt nghiệp đại học loại giỏi, có chuyên ngành đào tạo phù hợp với yêu cầu của vị trí việc làm cần tuyển dụng đã kí hợp đồng với các cơ sở giáo dục trong tỉnh kể từ ngày 31/12/2014 trở về trước và hiện đang làm hợp đồng giáo viên tại trường.

2. Hồ sơ dự tuyển:

· Đơn xin đăng kí dự tuyển.

· Bản sao sơ yếu lí lịch tự thuật.

· Bảo sao các văn bằng chứng chỉ

· Giấy chứng nhận sức khỏe

· Bản tự nhận xét đánh giá của cá nhân người đề nghị xét tuyển, bản đánh giá nhận xét có kí tên đóng dấu của đại diện lãnh đạo nhà trường nơi đang công tác.
· Hợp đồng lao động

· Bảo sao sổ bảo hiểm xã hội

3. Thời gian xét tuyển:

· Phổ biến, tuyên truyền, công khai việc xét tuyển xong trước ngày 08/12/2015

· Lập danh sách, hồ sơ những người đủ điều kiện xét tuyển đặc cách xong trước ngày 20/12/2015.

· Thời gian tổ chức xét tuyển đặc cách giáo viên thực hiện xong trước ngày 31/12/2015.
     Vậy nhà trường thông báo đến toàn thể các bộ giáo viên, nhân viên nhà trường được biết, đặc biệt các đồng chí giáo viên đang dạy hợp đồng tại trường nghiên cứu nếu thấy đủ điều kiện nộp hồ sơ dự xét về nhà trường đúng thời gian quy định.  
(Kế hoạch số 2825/KH-UBND, ngày 02/12/2015 của UBND tỉnh Hải Dương về kế hoạch tổ chức xét tuyển đặc cách giáo viên ngành giáo dục và Đào tạo năm 2015  nhà trường đã gửi trên website của trường ngày 7/12/2015 đề nghị các đ/c nghiên cứu)
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