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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Bình Giang, ngày 19 tháng 9 năm 2015


HƯỚNG DẪN 
Tổ chức sinh hoạt chuyên đề của tổ chuyên môn; xây dựng và dạy học theo chủ đề của nhóm chuyên môn.


Thực hiện Công văn số 1052/SGDĐT-GDTrH ngày 08/9/2015 của Sở GD&ĐT Hải Dương về việc Hướng dẫn thực hiện chuyên đề của tổ, nhóm chuyên môn trong trường phổ thông.


Để giúp các trường cụ thể hóa Hướng dẫn của Sở để thực hiện thống nhất trong toàn huyện, Phòng GD&ĐT Bình Giang hướng dẫn các trường THCS tổ chức sinh hoạt chuyên đề của tổ chuyên môn; xây dựng và dạy học các chủ đề trong từ năm học 2015 - 2016 như sau:


1. Yêu cầu số lượng chuyên đề, chủ đề cần xây dựng và lập kế hoạch

Trong một học kỳ, mỗi tổ chuyên môn xây dựng và triển khai áp dụng 01 chuyên đề (đề tài cấp tổ); mỗi môn học trong trường THCS xây dựng và tiến hành dạy học tối thiểu 02 chủ đề.

Mỗi tổ chuyên môn xây dựng một Kế hoạch tổ chức chuyên đề và dạy học theo chủ đề năm học 2015 - 2016 gồm hai phần:

a) Tổ chức chuyên đề: nội dung gồm tên chuyên đề, thời gian thực hiện từng bước (ngày, tháng); địa điểm tổ chức, phân công người chuẩn bị, người báo cáo và thực hiện chuyên đề, thành phần tham dự, phân công người hỗ trợ thiết bị, thư ký viết biên bản các cuộc họp.
b) Dạy học theo chủ đề: nội dung gồm môn học, lớp, tên chủ đề, số tiết, thứ tự tiết đưa vào PPCT để dạy chính khóa, người thực hiện, những người dự giờ góp ý.

Đầu năm học, tổ trưởng lập kế hoạch cho cả năm học trình Hiệu trưởng duyệt, ký, đóng dấu. 
2. Tổ chức chuyên đề (đề tài cấp tổ)


2.1. Các bước xây dựng và triển khai áp dụng chuyên đề 


2.1.1. Lựa chọn nội dung chuyên đề

- Căn cứ lựa chọn: chuyên đề mang tính cấp thiết, bám sát nhiệm vụ trọng tâm năm học, xuất phát từ nhu cầu bồi dưỡng giáo viên trong tổ chuyên môn;

- Nguyên tắc lựa chọn: chuyên đề đưa ra nhằm giải quyết các vấn đề khó, mới phát sinh trong thực tế giảng dạy; chuyên đề đảm bảo tính thực tiễn, tính khả thi, tính hiệu quả;

- Lĩnh vực lựa chọn: đổi mới phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá; ứng dụng công nghệ thông tin trong dạy học; bồi dưỡng học sinh giỏi; phụ đạo học sinh yếu; giáo dục đạo đức học sinh; rèn kĩ năng sống cho học sinh; ...    
2.1.2. Tổ chức nghiên cứu và áp dụng chuyên đề ở tổ chuyên môn

Bước 1: Lập kế hoạch nghiên cứu chuyên đề
Giáo viên được phân công nghiên cứu tài liệu, điều tra thực trạng trước khi nghiên cứu bằng phiếu theo dõi đánh giá (hoặc bài kiểm tra), chuẩn bị toàn văn chuyên đề. Tổ chuyên môn bố trí địa điểm, chuẩn bị cơ sở vật chất cho việc báo cáo chuyên đề.
Bước 2: Báo cáo chuyên đề

Tổ chức hội nghị cấp tổ, tổ trưởng làm chủ tọa, thư ký ghi biên bản, cả tổ nghe báo cáo nội dung chuyên đề sau đó tổ chức thảo luận, góp ý kiến để hoàn thiện chuyên đề.
Bước 3: Áp dụng chuyên đề và đánh giá kết quả
Sau khi chuyên đề được chỉnh sửa hoàn thiện, giao viên trong tổ áp dụng chuyên đề vào thực tiễn (giảng dạy, giáo dục học sinh), sau khi áp dụng (hoặc cuối học kỳ) tổ chuyên môn tổ chức nghiệm thu bằng việc kiểm tra, khảo sát kết quả trên đối tượng đã được áp dụng bằng phiếu theo dõi đánh giá kết quả (hoặc bài kiểm tra). Trên cơ sở kết quả khảo sát, tổ chức hội nghị cấp tổ thảo luận đánh giá kết quả chuyên đề (ưu điểm, hạn chế), lập biên bản hội nghị.  
2.2. Hồ sơ lưu chuyên đề

2.3.1. Biên bản hội nghị báo cáo chuyên đề, thảo luận.

2.3.2. Toàn văn chuyên đề (bản in hoặc viết tay)
2.3.3. Phiếu theo dõi, đánh giá kết quả trong quá trình áp dụng chuyên đề.

2.3.4. Biên bản hội nghị đánh giá kết quả, rút kinh nghiệm. 

3. Xây dựng và dạy học theo chủ đề


3.1. Các bước xây dựng và tổ chức dạy học chủ đề
3.1.1. Xây dựng chủ đề dạy học và đưa vào phân phối chương trình để dạy học chính khóa toàn khối
- Đầu năm học, nhóm chuyên môn họp bàn, căn cứ vào chương trình và SGK hiện hành, lựa chọn nội dung để xây dựng các chủ đề dạy học phù hợp với với việc sử dụng phương pháp dạy học tích cực trong điều kiện thực tế của nhà trường, ghi biên bản cuộc họp;
- Cấu trúc toàn văn chủ đề dạy học gồm:

+ Tên chủ đề;

+ Cơ sở hình thành chủ đề (cơ sở kiến thức của chủ đề được lấy ở bài học nào trong SGK và lấy trong tài liệu nào); 

+ Thời gian dự kiến (số tiết, tên tiêu đề của từng tiết);

+ Nội dung chính gồm 3 phần: I. Mục tiêu (kiến thức, kĩ năng, thái độ, năng lực cần hình thành), II. Phương tiện dạy học, III. Bảng mô tả mức độ nhận thức và hệ thống câu hỏi, bài tập;

- Đưa chủ đề vào phân phối chương trình toàn khối của nhà trường để tổ chức dạy học chính khóa (thay tên các bài trong SGK ở PPCT hiện hành bằng tiêu đề các tiết trong chủ đề, PPCT 37 tuần trình hiệu trưởng ký duyệt, đóng dấu).
3.1.2. Thiết kế tiến trình dạy học chủ đề (soạn giáo án từng tiết theo tiêu đề đã đặt tên).

3.1.3. Tổ chức dạy học, dự giờ và đánh giá kết quả: giáo viên trong nhóm chuyên môn dạy học chính khóa tất cả các tiết của chủ đề trong khối. Nhóm chuyên môn bố trí dự giờ ít nhất 2 tiết trong số các tiết dạy của chủ đề, họp đánh giá chất lượng chủ đề thông qua các tiết dự giờ, chủ yếu đánh giá hiệu quả đối với học sinh (cho điểm 10 tiêu chí trong Phiếu đánh giá do Sở GD&ĐT ban hành, không xếp loại giờ dạy), lập biên bản cuộc họp.
3.2. Hồ sơ lưu dạy học theo chủ đề

3.2.1. Toàn văn chủ đề dạy học (theo cấu trúc mục 3.1.1)
3.2.2. Giáo án từng tiết dạy (lưu trong tập giáo án chung);
3.2.3. Nghị quyết họp nhóm chuyên môn 5 cuộc/năm gồm: cuộc họp xây dựng chủ đề đầu năm học; cuộc họp đánh giá kết quả sau khi dạy xong từng chủ đề (ghi trong Sổ ghi kế hoạch giảng dạy và ghi chép sinh hoạt chuyên môn - dự giờ thăm lớp). 

3.2.3. Phiếu đánh giá các giờ dạy (theo mẫu do Sở GD&ĐT ban hành). 
Lưu ý: 
- Đối với các môn ít tiết chỉ có 01 giáo viên/môn/trường, tổ chuyên môn phân công giáo viên khác trong tổ đi dự giờ cho những chủ đề các môn đó; trường hợp hai môn học chỉ có một giáo viên dạy cả trường, vẫn dạy học theo chủ đề từng môn theo quy định nhưng tổ chuyên môn chỉ cần bố trí dự giờ một trong hai môn để đánh giá kết quả thực hiện chủ đề;
- Môn Tin học không tổ chức dạy học theo chủ đề;
- Môn Tiếng Anh, Thể dục tổ chức dạy học các chủ đề theo đặc trưng bộ môn, có hướng dẫn riêng gửi sau.
4. Hoạt động đưa bài (sản phẩm) lên diễn đàn trực tuyến
Hiệu trưởng chịu trách nhiệm phân quyền cho toàn bộ giáo viên trong các tổ chuyên môn và yêu cầu các nhóm chuyên môn sau khi chỉnh sửa, dạy xong chủ đề đưa file nội dung chủ đề lên diễn đàn http://truonghocketnoi.edu.vn/. Mỗi chuyên đề của tổ chuyên môn sau khi báo cáo xong, thuộc nhóm chuyên môn nào, giáo viên môn nhóm đó đưa file chuyên đề lên diễn đàn, đây là yêu cầu bắt buộc đối với các trường từ năm học 2015 - 2016.  

5. Công tác triển khai thực hiện, đánh giá thi đua
5.1. Đối với Hiệu trưởng các trường THCS
- Chỉ đạo các tổ chuyên môn xây dựng Kế hoạch tổ chức chuyên đề và dạy học theo chủ đề chi tiết theo các nội dung trên; 
- Đưa hiệu quả tổ chức chuyên đề và dạy học theo chủ đề của tổ chuyên môn, các nhóm chuyên môn vào tiêu chí đánh giá thi đua sau mỗi học kỳ;
- Thống kê số lượng và đánh giá chất lượng sản phẩm của tổ, nhóm hoặc cá nhân đưa lên diễn đàn http://truonghocketnoi.edu.vn/ trong từng học kì và trong toàn năm học.

5.2. Đối với Phó Hiệu trưởng các trường THCS
- Sắp xếp, điều chỉnh thời khóa biểu cho giáo viên dạy các chủ đề;

- Kiểm tra, giám sát, đôn đốc việc thực hiện kế hoạch trên của tổ chuyên môn, giáo viên theo sự phân công của Hiệu trưởng, dự và chỉ đạo công tác sinh hoạt tổ chuyên môn;
- Chỉ đạo các bộ phận phục vụ chuẩn bị: cơ sở vật chất, thiết bị dạy học, tài liệu tham khảo, ... phục vụ cho việc dạy học.

5.3. Đối với tổ trưởng chuyên môn


- Xây dựng Kế hoạch tổ chức chuyên đề và dạy học theo chủ đề của tổ chuyên môn trình Hiệu trưởng phê duyệt, lưu giữ tại trường và phổ biến tới tất cả giáo viên; 

- Triển khai kế hoạch trên để giáo viên trong tổ thực hiện;


- Kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kế hoạch của tổ và của giáo viên.


5.4. Đối với giáo viên bộ môn

- Chấp hành và thực hiện nghiêm túc, hiệu quả Kế hoạch tổ chức chuyên đề và dạy học theo chủ đề của tổ, nhóm chuyên môn, hoàn thành tốt nhiệm vụ khi tổ trưởng phân công;
- Tích cực tham gia diễn đàn “trường học kết nối” để trao đổi về chuyên môn, nghiệp vụ hoặc chia sẻ các sản phẩm của mình trên địa chỉ  http://truonghocketnoi.edu.vn/;
- Chủ động tìm tòi, sáng tạo, tích cực tham gia sinh hoạt chuyên môn, phối hợp với giáo viên trong tổ/ nhóm chuyên môn xây dựng tổ chuyên môn thành tổ chức học tập, nghiên cứu.

5.5. Đánh giá thi đua

Phòng GD&ĐT sẽ kiểm tra việc thực hiện hướng dẫn này của các nhà trường trong năm học. Cuối mỗi học kỳ Phòng thống kê số giáo viên được phân quyền; số học sinh; số lượng sản phẩm được gửi lên diễn đàn, chất lượng sản phẩm, hồ sơ lưu là một trong những căn cứ làm tiêu chí chấm điểm thi đua giáo viên, tổ chuyên môn, các nhà trường.

Trên đây là Hướng dẫn tổ chức sinh hoạt chuyên đề của tổ chuyên môn; xây dựng và dạy học theo chủ đề/chuyên đề của nhóm chuyên môn. Phòng GD&ĐT yêu cầu Hiệu trưởng các trường THCS trong huyện nghiên cứu kỹ văn bản, triển khai thực hiện nghiêm túc; đảm bảo thời gian, chất lượng, số lượng chuyên đề theo quy định. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc, cần báo cáo về Phòng GD&ĐT để được giải quyết./. 

	Nơi nhận:

- Lãnh đạo, chuyên viên PGD (để chỉ đạo);

- Các trường THCS (để thực hiện);

- Lưu THCS.
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